

4月17日至18日，习近平主席应邀对柬埔寨进行国事访问。访问期间，习近平主席分别会见西哈莫尼国王和莫尼列太后，会见人民党主席、参议院主席洪森，同洪玛奈首相举行会谈。两国领导人共同见证双方交换30多份合作文本。双方发表关于构建新时代全天候中柬命运共同体、落实三大全球倡议的联合声明。

接受本报记者采访的柬埔寨各界人士表示，习近平主席此访是一次历史性访问，取得丰硕成果，将深化柬中铁杆友谊，有力推动柬中命运共同体建设百尺竿头更进一步。

“成为柬中关系新的里程碑”

习近平主席在柬埔寨传统新年之际对柬进行国事访问，柬埔寨举国上下热烈欢迎。在金边，处处能感受到柬埔寨人民对中国人民的深情厚谊。

柬埔寨柬中友好协会主席艾桑奥表示，习近平主席此访深化了柬中铁杆友谊，柬埔寨民众真切地感受到柬中合作带来的福祉，“柬中传统友谊将在新时代绽放更大光芒”。

柬埔寨旅游大臣胡海表示，习近平主席此次访柬并同柬方领导人亲切互动，既印证了柬中高水平的政治互信和双方坚定不移的友谊，也彰显了两国领导人对柬中各领域合作的战略引领，将开启柬中发展新篇章，为两国人民带来更多信心和希望。

“习近平主席此访成为柬中关系新的里程碑。”柬埔寨新闻部大臣奈帕德拉认为，过去数十年来，柬中友谊蓬勃发展、不断深化，习近平主席的访问凸显中方对柬埔寨发展的大力支持。

习近平主席圆满结束对柬埔寨的国事访问后，柬埔寨外交部官网刊文介绍了此访取得的各项成果，并评价称：“此次具有里程碑意义的访问重申了柬中铁杆友谊的坚定承诺，将进一步加强和深化两国全面战略合作伙伴关系与互利共赢合作。”

“为构建新型国际关系和人类命运共同体树立典范”

访问期间，习近平主席和洪玛奈首相共同宣布，将柬中关系定位提升为新时代全天候柬中命运共同体。这是中国首次同东南亚国家将双边关系提升到全天候高度，也是在双边层面构建的首个新时代全天候命运共同体。

“宣布柬中关系定位提升，是此访的高光时刻。”柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平表示，柬埔寨是首个同中国签署构建命运共同体行动计划的国家，两国率先在双边层面构建新时代全天候命运共同体，标志着柬中始终走在构建人类命运共同体前列。两国政治互信不断加强、人文交流日益频繁、各领域联系越来越密切。两国关系定位提升将为双方各层级合作注入更多动力。

柬埔寨政府发言人机构主席班波那表示，柬中友谊

跨越千年，柬埔寨的快速发展离不开中国的大力支持，柬中合作建立在互利、共赢、平等、和平共处、相互支持和尊重以及互不干涉内政的原则基础之上。携手构建新时代全天候命运共同体将将两国合作水平提升至新高度。

柬埔寨公务员部副部长国务秘书谢威瓦曾长期从事新闻和外交工作。他表示，构建新时代全天候柬中命运共同体意味着柬中关系发展进入快车道。“柬中关系定位的提升显示了两国领导人对继续深化合作的坚定信念。新时代全天候柬中命运共同体建设将为构建新型国际关系和人类命运共同体树立典范。”

“习近平主席的到访巩固了柬中的传统友谊及密切合作。”柬埔寨贝尔泰国际大学教授约瑟夫·马修斯说，柬中高质量共建“一带一路”将继续深化，柬中“钻石六边”合作架构将加速充实。“习近平主席此访开启了新时代全天候柬中命运共同体建设，为柬中关系提质升级、柬中互利合作进一步指引方向。”

“对区域整体发展起到正向引领作用”

访问期间，中柬双方签署了37份合作文件，涵盖产供链合作、人工智能、发展援助、海关检验检疫、卫生等领域。

“发展是柬埔寨的最大需求，也是柬中合作的共同目标。”柬埔寨21世纪海上丝绸之路研究中心主任涅占达里表示，“工业发展走廊”“鱼米走廊”两份合作规划助力柬埔寨打造现代化工业生产高地、提升农业科技化产业化水平，“柬埔寨自主发展能力将得到增强”。

柬方高度评价习近平主席提出的构建人类命运共同体理念、共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议，认为这有利于维护全人类共同利益，致力于世界人民和平、正义和进步事业，反映了各国人民共建美好世界的心声。双方将全力推动落实，为维护和促进地区乃至世界的和平、稳定与繁荣作出积极贡献。

柬埔寨柬中关系发展学会会长谢莫尼勒表示，三大全球倡议蕴含着中方对全球治理和人类发展的独到看法和远见卓识。三大全球倡议写入柬中联合声明。就如何落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，双方分别列出12个、9个、10个行动方向。“这不仅将深化柬中友好、助力柬埔寨发展，也将对区域整体发展起到正向引领作用，让柬埔寨更好地融入区域发展格局”。

“共同发展才能共同繁荣。当前世界局势动荡加剧，中国坚持亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴方针，保持周边外交政策的延续性和稳定性，赢得了柬埔寨人民的尊重。”柬埔寨商业部国务秘书宾索维吉表示，柬中合作建立在互利共赢的基础上。在两国领导人战略引领下，双方将扎实推进命运共同体建设，让柬中友谊继续如钢般牢固可靠、让柬中合作继续像钻石一样闪耀夺目。

（本报记者章念生、杨学博、强薇、白元琪、程是颉参与采写）

推动柬中命运共同体建设百尺竿头更进一步

本报记者
赵益普
包晗
曹师韵

年轻的城服务年轻的人

本报记者 胡健 罗艾桦

广州市南沙区：

年轻的城服务年轻的人

本报记者 胡健 罗艾桦



“鲲鹏图南 筑梦南沙”——南沙区重点企业专场招聘会现场。
南沙区人社局供图

位于广东省广州市南沙区的2025年粤港澳大湾区灯会自1月22日开园以来，已吸引海内外约65万游客入园赏灯，并延至5月5日，成为目前国内灯组最多、展期最长、占地面积最大的“超级灯会”。尤其是进入三月份，组委会发现了一个现象：灯会在年轻人群体中突然走俏，其中大学生客流显著增加，占比25%以上。

吸引力一：
传统与现代视觉对撞，
这届灯会为年轻人来

在社交平台一搜“大湾区灯会”，满屏都是齐天大圣、五路财神等神话人物，也有备受推崇的妈祖“青年版”，更有十五运会、大湾区城市文化、一带一路“丝绸之路”等大型灯群。它们将优秀中国传统文化和现代科技设计制作完美结合，通过灯会这扇窗口彰显了文化吸引力。

本次灯会不仅呈现了“齐天大圣”等IP灯组，还通过“簪花女神”

“赛博醒狮”等重构文化符号。

灯组由1000多名四川自贡非遗工匠历时50余天打造，将自贡彩灯技艺与岭南元素结合。此外，灯会还融合中国春节、传统彩灯“两大非遗”，并融入大湾区、“一带一路”和第十五届全国运动会等元素，擦亮“请到广东过大年”特别是“广州过年、花城看花”文旅消费新名片，进而打造极富中国味、最具岭南风、最炫国际范的彩灯游园会。

吸引力二：

青春和活力互相成就，
南沙的精彩等年轻人来

南沙的精彩不止于灯会。春天到南沙，白天可以赏樱花、游水乡，晚上可以赏灯会、看中国男子篮球职业联赛（CBA）。

3月17日，以“青春乐动·樱飞扬”为主题的第三届南沙樱花节在大岗镇十八罗汉山森林公园开幕。漫步景区，新命名的“鲲鹏路”串联起

十八罗汉山的云樱花谷、百合园、俪樱园等景点，近40亩2000多株樱花竞相绽放。相关负责人表示，本届樱花节一开场就以打造“年轻的城”为目标，推出了樱花雪糕、樱花雨伞、樱花T恤等文创产品，搭建了樱花咖啡屋等打卡点。这里还能见识篮球迷的如火热情。2024—2025赛季CBA联赛常规赛第三阶段主场比赛落地南沙体育馆以来，观众如潮。

依托独特的自然人文风光，南沙以“鲜”为特色，打造了“食在广州·鲜看南沙”旅游名片，构建了“南部看海观鸟品河鲜，北部登山赏花探非遗，中部游船潮玩citywalk”的文旅体IP矩阵。

吸引力三：

年轻的城携手年轻的人，共同打造“年轻人的城”

今年恰逢广州市南沙区获批设立20周年。“年轻的城，服务年轻的人”，广州市委常委、南沙区委书记刘伟上任伊始就带头喊出口号。

为此，南沙发布了“求贤令”，一口气集结广船国际、小马智行、巨湾技研等超300家企业携超6000个优质岗位“组团”出征。“无论是来游历、实习，还是来找工作、创业，19项‘青出于南’行动总有一条能打动你、帮到你。”南沙区人才局相关负责人表示，南沙将以超常决心、超常举措，以最大诚意、最优政策、最暖服务为各类人才提供全周期护航。

3月19日，在南沙区优化法治化营商环境推介会暨“以法兴企”文化沙龙上，南沙区人大常委会、纪委监委、公安分局、法院、检察院、司法局、市场监管局、政务服务数据局、综合执法局等9个部门单位，以制度创新为核心，结合企业发展所需、部门单位所能，集中发布推介优化法治化营商环境的91条创新服务举措。

2025年，南沙区还迎来《南沙方案》第一阶段目标中考之年、南沙自贸区建设十周年，这座年轻的城将和年轻的人共同携手，打造“年轻人的城”。
（罗瑞娴参与采写）

“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在重庆的实践”专题宣介会举行

新华社重庆4月21日电（记者陆君钰、赵佳乐）4月

21日，由中共中央对外联络部和中共重庆市委共同主办的“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在重庆的实践”专题宣介会在重庆市举行。此次专题宣介会以“奋力谱写中国式现代化重庆篇章”为主题，通过讲述近年来重庆高质量发展和人民生活水平提升的生动故事，展现在中国共产党领导下，中国全面推进中国式现代化的壮阔图景和为世界发展带来的重要机遇。来自50多个国家的200多名政党领导人、部分驻华使节和外国在华工商界代表等出席会议。

中共中央政治局委员、重庆市委书记袁家军在主旨讲话中表示，去年4月习近平总书记来渝视察时，赋予重庆奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽“两大定位”，要求在发挥“三个作用”上展现更大作为，标定了重庆在中国式现代化发展全局中的历史方位。重庆牢记习近平总书记殷殷嘱托，坚持从全局谋一域、以一域服务全局，发挥比较优势、后发优势，突出数智赋能，加快建设西部地区高质量发展先行区、内陆开放国际合作引领区、全面深化改革先行区、超大城市现代化治理示范区、城乡融合乡村振兴示范区、美丽中国建设先行区和新时代市域党建新高地，奋力谱写中国式现代化重庆篇章。重庆愿以此次专题宣介会为契机，用好政党间对话沟通渠道，深化工商界务实合作，促进媒体智库交流互鉴，通过“重庆窗口”让世界认识更加真实立体全面的中国，共享中国式现代化红利。

中联部部长刘建超在致辞中表示，中共十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央坚持全面深化改革，成

功推进和拓展了中国式现代化，推动中国各项事业发展实现新的历史跨越。中国式现代化深刻改变了中国，也更多惠及周边和世界。当前单边主义、保护主义抬头，世界经济正在遭遇飓风，面临着巨大的不确定性。中国将全力以赴推进中国式现代化，把中国超大规模市场转化为新的发展优势和增长动力。我们有能力实现预期发展目标，以中国发展的确定性为世界注入稳定性。中国将持续推进高水平对外开放，坚定不移地同各国深化互利合作，携手实现共同发展。关税战、贸易战没有赢家，中方愿同各国一道，践行真正的多边主义，共同维护多边贸易体制和国际公平正义，为世界现代化进程注入更多正能量。

在互动环节，袁家军和刘建超就城市数字化治理、新能源汽车产业政策、传统文化保护与传承、扩大高水平对外开放等回答了现场嘉宾提问。

专题宣介会上，来自重庆市不同行业的普通党员和基层民众代表分享了重庆经济社会生活变化的故事，中外专家就重庆市未来发展发表看法建议。专题宣介会期间还举行了中外政党交流对话会、“中外青年万里读行”启动仪式和重庆经贸推介会等活动。

与会外宾表示，通过参加此次专题宣介会，见证了重庆和中国发生的巨大变化，加深了对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解。重庆展现的蓬勃发展趋势，不仅增强了世界对中国未来发展的信心，也坚定了发展中国家走符合本国国情发展道路的决心。愿积极发挥作用，促进同中国交流合作，推动世界和平稳定发展。

中印尼举行外长防长“2+2”对话机制首次部长级会议

新华社北京4月21日电（记者冯歆然）

中共中央政治局委员、外交部长王毅和国防部长董军21日与印尼外长苏吉约诺、防长沙夫里共同主持中印外长防长“2+2”对话机制首次会议。

王毅说，过去一年，习近平主席同普拉博沃总统两度会晤，共同擘画新时期中国印尼关系发展蓝图。在两国元首亲自关心下，中印尼建立并启动外长防长“2+2”对话机制。这是中国在全球建立的首个部

长级“2+2”机制，充分彰显了两国高度战略互信，也进一步丰富了具有地区和全球影响力的中印尼命运共同体内涵。我们要以两国元首重要共识为战略引领，推动两国关系在高水平、高起点上再谱新篇。

董军表示，中方愿同印尼一道，落实两国元首共识，着力构建战略互信更深厚、机制建设更配套、统筹推进更有力、应对挑战更托底的防务安全合作新格局，携手应对风险挑战。

苏吉约诺表示，印尼愿同中方一道，进一步巩固政治互信，密切各层级交往，深化互利合作，加强多边框架下沟通协作。

沙夫里表示，印尼愿同中方增进防务、海上安全等领域合作，维护地区和平稳定。

双方就共同关心的国际和地区问题深入沟通。会后，王毅同苏吉约诺共同签署《中华人民共和国政府和印度尼西亚共和国政府关于建立全面战略对话机制谅解备忘录》。会议期间，双方签署海上安全合作等领域合作文件。

双方要锚定高质量合作，维护自由贸易，发展新兴产业，拓展惠民合作。

苏吉约诺表示，印尼高度重视并致力于全方位深化对华关系，期待同中方拓展经贸、投资、农渔业、卫生、清洁能源、科技创新等领域务实合作。

王毅同印尼外长苏吉约诺会谈

新华社北京4月21日电 中共中央政治局委员、外交部长王毅21日在京同印尼外长苏吉约诺举行会谈。

王毅说，在习近平主席和普拉

博沃总统战略引领下，双方就构建具有地区和全球影响力的中印尼命运共同体达成重要共识，将两国合作格局从“四轮驱动”升级成“五大支柱”，为中印尼合作开辟了广阔前景。

庆祝中国印尼建交75周年招待会暨万隆会议70周年纪念活动在京举行

新华社北京4月21日电（记者白鑫雨）庆祝中国印尼建交75周年招待会暨万隆会议70周年纪念活动21日在京举行。中共中央政治局委员、外交部长王毅和国防部长董军，

印尼外长苏吉约诺、防长沙夫里共同出席。

王毅说，建交75年来，中国和印尼关系取得显著成就，留下宝贵启示：坚持元首引领，坚持战略自

主，坚持互利共赢，坚持公平正义。中方愿同印尼共同弘扬和平共处五项原则和万隆精神，继续做大国和邻国互信互助的排头兵，发展中国家现代化的火车头，开放包容合作共赢的推动者，奏响全球南方联合自强的最强音。

通过可视化表达、故事化讲述、情感化渲染，将武夷山的无穷魅力、朱子文化的深厚底蕴、茶文化的源远流长、红色精神的传承弘扬娓娓道来，全面展示文化强国建设的福建实践，生动诠释“何以中国”的时代命题。

此外，活动上还发布了福建考古成果、文化“两创”成果，系统展现八闽大地的文化根脉如何在新时代土壤中汲取养分、焕发光彩，为中华优秀传统文化的传承发展注入蓬勃动力。

“何以中国·闽山闽水物华新”网络主题宣传活动在福建武夷山启动

本报武夷山4月21日电（记者付文、金歆）

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实习近平文化思想，贯彻落实施政思想，由中央网信办、国家文物局、人民日报社、福建省委网信委联合主办的“何以中国·闽山闽水物华新”网络主题宣传活动21日在福建武夷山启动。中央宣传部副部长、中

央网信办主任、国家网信办主任庄荣文，福建省委书记省人大常委会主任周祖翼，人民日报社副总编辑徐立京，国家文物局党组成员、副局长乔云飞出席活动并致辞。

本次活动以深入挖掘千载儒释道、万古山水茶的武夷山“双世

遗”文化内涵为切入点，各界嘉宾



日前，安徽省黄山市休宁县海阳镇石人村，错落有致的民居与农田、道路相映成景，美不胜收。
方建忠摄（人民图片）